我们的中国梦

——竺院人文社科 1201 团支部"青春·使命·中国梦"主题团日活动

一、团日活动创意

本次竺可桢学院人文社科 1201 团支部"青春·使命·中国梦"主题团日主要由四个部分组成:

"榜样力量"——"寻访身边的中国梦"访谈活动。本着"榜样在身边"的原则,从诚实守信、爱岗敬业、志愿奉献、自强不息、勇敢正义、孝老爱亲、创业富民、创新创造等多个方面,挖掘、树立、宣传一批充满生活气息、具有时代特征、体现中国精神的普通青年可学的身边典型,鼓励同学们发现身边的中国梦,引导同学们形成健康积极向上的生活态度,培养正直、善良、诚实、有爱心等品格,营造"处处有典型,人人可成才"的社会氛围。

"成长对话"——"我的中国梦"主题讨论会。组织团员青年认真挖掘自身成长过程中的真情实感,讲述自己的学习、成长、成才梦想,结合"寻访身边的中国梦"访谈中的榜样,谈谈自己对"中国梦"的认识,引导团员青年立志为实现"中国梦"勇担责任、努力奋斗。

"聆听教诲"—— 郑强教授"中国梦与爱国主义"报告会。组织团员们参加郑强教授 回校做"中国梦与爱国主义"的专题报告会,聆听郑强教授谈谈他对中国梦以及爱国主义教育的认识,激发大家的爱国主义热情,引领大家带着"中国梦"一路前行。

"情系家乡"——"家乡发展的中国梦"主题征文。引领同学们将目光放回家乡,回顾家乡的发展历程,结合前期对"中国梦"的理解和认识,让大家为"家乡发展的中国梦"建言献策,实现由个人的"中国梦"向地区的、国家的、民族的"中国梦"的升华。

二、活动开展情况

在接到院团委下发的关于举办"青春·使命·中国梦"主题团日的活动通知后,我们立即组织团支部召开了支部委员会议,研究活动方案。针对我们团支部的具体情况,我们制定了以"他们的 我们的 中国梦"为活动名称,由"榜样力量"——"寻访身边的中国梦"访谈活动、"成长对话"——"我的中国梦"主题讨论会、"聆听教诲"——郑强教授"中国梦与爱国主义"报告会和"情系家乡"——"家乡发展的中国梦"主题征文环环相扣的四个环节组成的主题团日活动方案。

活动的开展分为三个阶段:

1.宣传发动: 3 月底召开寝室长会议,向大家介绍本次团支部主题团日活动的活动方案,做好相关动员报名工作。

2.实际操作: 4月初依次循序渐进地开展各项活动。访谈活动中,同学们分别采访了老师、楼长、优秀学长、研究生姐姐、宿管阿姨等身边人的"中国梦"; 主题讨论会上,大家纷纷谈了自己的"中国梦"以及对"中国梦"的认识; 专题报告会上,同学们认真聆听,收获颇丰; 主题征文活动中,大家提交了对"深圳梦"、"吉林梦"、"南昌梦"等"家乡梦"的建言献策。

3.总结反馈:4月中旬进行总结反馈工作,选取优秀的访谈制作成电子版发布到新浪微博, 收集大家的活动感想,将部分优秀论文分享到团支部人人主页和班群,对大家的活动表现进 行支部档案记录。

三、亮点与特色

本次活动有以下亮点与特色:

- 1.以寝室为单位进行访谈活动,充分调动团支部每一位同学的参与积极性,加强同学们之间的联系;
- 2.制作精美电子版展示,全面利用微博、人人等新兴媒介宣传本活动,扩大活动的辐射 范围和正面影响;

- 3.利用学校资源,将勤创承办的郑强教授专题报告会与主题团日的活动有机结合起来;
- 4.脚踏实地,避免空谈理想,以"为家乡的中国梦建言献策"作为收尾活动,鼓励同学们踏踏实实为"中国梦"的实现而努力!

四、实施成效与成员感悟

本次"他们的 我们的 中国梦"取得了较好的活动效果:

通过"寻访身边的中国梦"的访谈活动,团员们找到了以前未曾注意到的身边的典型榜样,深深为他们的事迹所感动,从他们身上汲取了无穷的正能量;通过"我的中国梦"主题讨论会,大家彼此分享了自己的梦想追求,坚定了自己的理想信念;通过聆听郑强教授的专题报告会,同学们加深了对中国梦的理解,对爱国主义有了更进一步的认识;通过"家乡发展的中国梦"主题征文活动,团员们对实现家乡发展的"中国梦"和中华民族的振兴充满了希望。

以下是部分同学的活动感悟:

梦想一词我们都不陌生,我们每个人都有自己的梦想,然而更值得我们思考的是我们整个国家、整个民族的梦想。本次主题团日活动让我对中国梦有了新的认识。

中国梦,寄托了无数中国人对自己美好未来的希冀与期盼,寄托了中华民族对我们伟大民族复兴事业的渴望。并不是因为人家有个美国梦,我们就一定要弄出个中国梦。中国梦的出现,证明了我国改革开放 35 年来取得了巨大成绩,人民生活水平显著提高,人民看得到未来,看得到希望,才希望能够进一步实现自己的中国梦。

我们说每个国人的小梦拼在一起,就形成了中国梦这个大梦。中国梦主要就是指要实现 我们伟大的民族复兴。一个不敢梦想的民族是没有希望的,中国人民敢于梦想明天,敢于用 自己的双手来开创明天。我相信,我们祖国的明天会更加光明,中国梦不是梦!

——冯堃

张校学长在我们眼中一直是一个传奇的存在,无论是在学习上还是社团活动中都有着异常优秀的表现。通过这次采访,我们与国奖哥零距离面对面交谈了他对"中国梦"的理解与他自己的"中国梦",他对生命的激情和对梦想的执着让我们找到了一个现实的榜样,激励我们向着自己的梦想努力奋斗!

——董昊煜

为了了解在校大学生对"中国梦"的认识,我们寝室一起对一位在校研究生二年级的学姐进行了关于"中国梦"话题的简短而有意义的采访。来自蓝田二舍的研二学姐对我们讲述了她对"中国梦"的理解。经过这次采访,我们对于"中国梦"有了更加深刻的理解与体会,我们希望中国越来越好!

——占悦

"我的中国梦"的主题讨论会让我更好地理解了"中国梦"的内涵。其实"中国梦"这个词语我们并不陌生,梦想是我们每一个人都一直拥有的,但是上升到整个国家整个民族的一个共同理想,或许很多人都未曾思索过。在我看来,梦想无论是对个体或是对家国而言都是极其重要的,人没有梦想就没有追求,国家没有梦想就没有前进的动力。在这样一个飞速发展的21世纪,我们所讲要面临的是无数的机遇与挑战,而我们做好准备了么?

中国梦,给予我们一个幻想的平台,将我们对未知世界的好奇转化为努力拼搏的动力;中国梦,带给我们一个美好的希冀,让我们能够永葆最真挚的希望;中国梦,引领我们走向未来,绘制一幅属于所有华夏子民的绝美蓝图!

——况泰莹

我觉得结合家乡发展来谈中国梦是非常有意义的。无论是家乡或是整个中国的经济科技等综合实力的发展,还是它们的社会和谐性地进步,都体现着我们中华儿女为中国梦的追逐而做的不懈努力。中国梦不仅是对着过去的辉煌的回顾,不仅是对着现在繁荣的写照,也是

对着未来昌盛的期盼。一如习近平总书记而言,空谈误国,实干兴邦,我们作为一份子应该 更加努力地尽自己的职责为祖国的实力进步社会和谐添砖加瓦,朝着中国梦的实现迈出坚定 的步伐。

——赵昕悦

人生如船,梦想即帆。无论对大至中国还是小至个人而言,梦想会是指明灯,也是驱动器。中国之大,难以说尽,作为深圳人,听父辈讲述深圳历史,又亲身经历十八载,从深圳这个典型的窗口来看,或许能说说我心中的"中国梦"。

——龙洁华

2013年4月7日,小剧场内座无虚席。在这里,郑强教授为众多的浙大学子分享了他对"中国梦"的理解,对"中国梦"的思考以及对"中国梦"的展望。讲座中,他提出了5+2个叩问,每一个被抛出的叩问都深深地、重重地敲击在我的心上。尤其引人深思的是那个叩问:我们常指责日本人参拜靖国神社,但我们现在又有几人常去拜祭我们的"祖宗"呢?学生生涯,我们所有的时间,甚至本应为玩乐的时间,都被剥夺用于学习。每天忙得昏天暗地,每天拿着教科书背诵,却鲜少有时间用来弥补我们的"精神世界",增长"德"的知识。除却课本上勾画的知识点,我们对我们的历史又熟悉多少呢?我们匆匆来到岳庙,匆匆站在门外拍张照以示到此一游,又匆匆赶往下一个景点;我们感慨于深圳东部华侨城山色秀丽、景色怡人,又有多少人知道在这里曾爆发了历史上著名的"三洲田起义"?我们连我们的历史都是抱着为了考试而学,为了考试而看的态度,我们又如何能对我们中华民族的历史产生敬畏之心?又如何对英雄产生敬佩之情?又如何对先人们产生敬重之感?谴责日本人参拜靖国神社是无可非议的,但在谴责的同时,请回过头,重新研读我们中华民族的历史,好好铭记那些创造历史的英雄们。在清明时节,请前往英雄们的墓地,祭上一束花,寄托我们的哀思。

——李冬璐

五、老师点评

本次竺院人文社科 1201 团支部的"青春·使命·中国梦"主题团日活动,通过访谈、讨论、报告会、征文等形式,虚功实做,内容丰富,很好的引领团员青年们积极的思考"中国梦"的深刻内涵,引领团员青年将自身将来发展与"中国梦"紧密结合,增强团员青年的社会责任感和历史使命感。同时通过本次主题团日活动,进一步加强了 1201 团支部的凝聚力,通过新媒体的有效传播提高了基层团组织的影响力,也提高了团员们的参与活动热情,有利于基层团支部活动的开展。希望 1201 团支部能在本次活动的经验基础上认真总结,在理论和实践两个环节进行精心设计,能让今后的团支部活动能够调动更多团员青年的积极性和活动参与热情。

——竺可桢学院团委副书记林德森老师